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1. Rozgatezienia — zmniejszanie przeptywu masowego w rurociggach

Trojniki sg elementami rurociggéw (kolektoréw), ktéry moga zmieniac przeptyw masowy w
obliczeniach ,Komponenty szeregowo”.

Przyktadowo: kolektor zasilania cieczg, w uktadzie pompowym, czynnik chtodniczy R717, potgczone
sg trzy parowniki:

—— —— -
S| S|4 S|+
- - -
o == ) I | =+
N o~ o~

Obliczeniowe warunki pracy moga wygladac jak nizej — przy zatozeniu, ze catkowita wydajnos¢
chtodnicza (jak widac z przeptywu masowego linii cieczowej) wynosi 100 kW:

W zrzucie ekranowym ponizej, widoczne jest zastosowanie trdjnika:

Warunki pracy:

Wydajnost: Wrzenie: Skraplanie:

Wydajnosé chlodnicza: ~  100,0 kw Temperatura: v -10,0 °C Temperatura: v 30,0 ¢ 119,8 °C

Frzephyw masowy w rurodiagu 833,9 ka/h Przegrzanie przed sprezarka: 0K Dochlodzenie: 2,0 k Wspétczynnik cyrkulacii 3,00

Wydajnos¢ diepina: 1246 kw Dodatkowe dochtodzenie: 0K Pompa DP: 2,000 bar

Pompowy Parownik
o = | = i = o = e
Rura stalowa Junction Redukgia Rura stalowa Junction Rura stalowa Redukgia 1CS 25-10 + Redukca Rura stalowa
DIN-EN 20 stalowa DINEN ~ DIN-EN 15 DINEN15  stalowaDINEN ~ EVMNS 20  stalowa DINEN  DINEN 15
Podziat DP: [ 10% 11 0% [ 0% 11 24% [ 0% 11 11% [ 0% 10 43% [ 0% 10 11% ] tacznie
Dlugosé [m]: 10,00 - E 10,00 E 10,00 E - E 10,00
Kat [stopnie]: 0 - E [ E [ E - E [
Humer: - - 1 - - - 1 - 1
Zmiana przephywu masowego [%]: - 25,0 - - -25,0
Przeplyw masowy na wylocie [kg/h]: 833,9 625,4 625,4 6254 417,0 417,0 417,0 417,0 417,0 417,0
Junction cooling capacity [kW]: E -25,00 E - -25,00
Qutlet cooling capacity [kW]: 100,0 75,00 75,00 75,00 50,00 50,00 50,00 50,00 50,00 50,00
DP [bar]: 0,031 0 0,002 0,079 0 0,036 0,000 0,143 0,001 0,036 0,329
DT_sat [K]: 0,2 [ 0,0 0,4 0 0,2 0,0 0,8 0,0 0,2 19
Predkosé, wlot [m/s]: 0,91 - 0,68 1,22 E 0,51 0,81 0,28 0,45 0,51
Stan zaworu: - - - - - - - Czeciowo
otwarty

Przytacze: oK oK oK oK oK oK oK oK oK oK
Wynik: e v e v e v v v L v L

Pierwszy tréjnik (rozgatezienie) zmniejsza o 25% masowy przeptyw w rurociggu, co odpowiada
833,9 [kg/h] * 0,25 =208,5 [kg/h] lub wydajnosci chtodniczej o 25 kW. Oznacza to réwniez, ze
pozostaty przeptyw masowy wynosi 625,4 kg / h, co odpowiada 75 kW wydajnosci chtodniczej.

Drugi tréjnik (rozgatezienie) zmniejsza o kolejne 25%, masowy przeptyw w rurociagu, co odpowiada
833,9 [kg/h] * 0,25 =208,5 [kg/h] lub wydajnosci chtodniczej o 25 kW.

Nalezy zwrdcié¢ uwage ze zmiana procentowa przeptywu masowego odnosi sie do wartosci przeptywu
masowego na wejsciu do rurociagu, ktory zalezy od okreslonych warunkow pracy.



Na wykresie ponizej, wydajnos¢ chtodnicza na osi x odnosi sie do wartosci odpowiadajacej
wydajnosci chtodniczej (przeptywowi masowemu) na poczatku obliczanego rurociagu, przed
rozgatezieniami:

Rurocigg 1

Rurociag zasilania cieczgq (Parownik zalany, obieg pompowy. R717)
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Zielony punkt odpowiada warunkom pracy okreslonym na wlocie - 100 kW wydajnosci chtodniczej, a
nie 50 kW, ktdra to wartos¢ jest pozostatg wydajnoscig chtodniczg po tym, jak dwa rozgatezienia
zmniejszyty wydajnos¢ chtodniczg w rurociagu, po 25% kazde, poczatkowego przeptywu masowego.

Jesli spojrzymy na krzywa wydajnosci dla zaworu elektromagnetycznego ICS + EVM, punkt pracy na
osi x jest okreslony dla wydajnosci chtodniczej odpowiadajgcej masowemu przeptywowi na poczatku
linii, nawet jesli przeptyw masy przez ICS + EVM odpowiada tylko 50 kW:
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Spadki cisnien sumaryczne dla rurociggu i dla poszczegdlnych elementéw, przeliczane s3 zaleznie od
procentowych zmian wydajnosci i przeptywu masowego dla kazdego elementu.

Strzatki na tréjniku obrazujg kierunek przeptywu i odwzorowujg zmiany dodatnie lub ujemne wartosci
przeptywu masowego.



2. Rozgatezienia — zwiekszanie przeptywu masowego w rurociggach

Kolektor ssawny par mokrych, wydajnos$¢ poczatku linii wynosi 50 kW:

Warunki pracy:

Wydajnost: Wrzenie: Skraplanie: Dodatkowe:

Wydajnosé chiodnicza: 50,00 kw Temperatura: o -10,0 =C Temperatura: W 30,0 sC v Temperatura thoczenia:  119,8 =C

Przephyw masowy w rurodagu 417,0 kg/h Przegrzanie przed spretarka: 0K Dochiodzenie: 2,0 K Wspdiczynnik cyrkulaci: 3,00

Wydajnosé deplna: 62,32 kW Dodatkowe dochiodzenie: 0K Fompa DF: 2,000 bar

Parownik Oddzielacz
()
x=m] E et ok ==
Rura stalowa Redukga Junction Rura stalowa Junction Rura stalowa ICLX 50 Rura stalowa l
DIM-EN 40 stalowa DIN-E DIN-EN 50 DIN-EN 50 DIM-EN 50

Podzial DP: [ 19% [ % I [ 0% [ 13% [ 0% i 21% [ 27% [ 21% ] tacznie
Dlugosc [m]: 10,00 - - 10,00 - 10,00 - 10,00
Kat [stopnie]: 1] - - 1] - 0 - 0
Numer: - 1
Zmiana przeplywu masowego [%]: - - 50,0 - 50,0
Przeplyw masowy na wylocie [kg/h]: 417,0 417,0 625,4 625,4 333, 333,92 833,92 833,2
Junction cooling capacity [kW]: - - 25,00 - 25,00
‘Outlet cooling capacity [kW]: 50,00 50,00 75,00 75,00 100,0 100,0 100,0 100,0
DP [bar]: 0,029 0,000 ] 0,020 o 0,032 0,042 0,033 0,156
DT_sat [K]: 0,2 0,0 1] 0,2 1] 0,3 04 0,3 1,3
Predkosc, wlot [m/s]: 11,13 11,25 - 10,56 - 14,18 14,37 14,61
Stan zaworu: - - - - - - Otwarty
Przytacze: 0K QK OK QK 0K QK oK Ok
Wynik: "4 v v v v v W v v

Analogicznie jak w kolektorze zasilania ciecza, zmiany masowego przeptywu w tréjnikach odnoszg sie
do masowego przeptywu wlotowego linii — dla rurociggu ssawnego 50 kW, na koncu linii wynikowy
przeptyw masowy jest réwny sumie masowego przeptywu wlotowego linii zasilajgcej ciecz (w tym
przypadku 100 kW).

Wartos¢é procentowa ,Zmiany przeptywu masowego” jest odpowiednia do wartosci wydajnosci
poczatku kolektora, w powyzszym przypadku 50% z 50 kW = 25 kW.

Nalezy zwrdci¢ uwage, ze podczas dodawania kolejnych przeptywdéw masowych zaktada sie, ze
wiasciwosci termodynamiczne dwdch mieszajacych sie strumieni sg takie same.

W powyzszym przyktadzie odpowiada to stwierdzeniu, ze wielkos¢ cyrkulacji wszystkich trzech
parownikéw jest taka sama, réwna krotnosci okreslonej w wprowadzanych do oblicze warunkach
pracy.



